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			Hunedoara: PORTRET / Valter Cojman luptă împotriva  corupţiei cu lămpaşul



			
Un miner din Lupeni face cât o întreagă armată de procurori anticorupţie.


			Ortacul luptă cu arme moderne pentru colegii lui folosindu-se de Internet. „Mă numesc Valter Cojman, sunt electrician subteran la Exploatarea Minieră Lupeni şi sunt un luptător pentru dreptate. Contrar părerii multora dintre semenii noştri, minerii nu sunt oile negre ale României. Au fost câţiva şefi ai lor şi poate mai sunt şi astăzi, dar asta nu înseamnă că toţi trebuie să fim condamnaţi din cauza lor”. Acesta este crezul unui ortac din Lupeni ce nu s-a mulţumit să asiste pasibil la toate abuzurile asupra minerilor, ba chiar s-a implicat în a-i apăra. 



Război pe cont propriu  



Nemulţumit de faptul că sindicatele uită să apere interesele oamenilor, a fost primul care s-a răzvrătit. Minerul a început o luptă ce avea să-i pună în pericol viaţa. Prima măsură a fost să iasă din acel „cuib de viespi”, aşa cum denumeau ortacii structurile sindicale. Apoi, „războinicul” a încercat să le deschidă ochii şi celor care nu aveau curaj să creadă ceea ce văd. 

„Am început această luptă împotriva abuzurilor, din cauza neregulilor pe care le-am găsit în Sindicatul Liber E.M. Lupeni. Un alt motiv a fost atitudinea celor ce-l conduceau şi faptul că se dădeau ajutoare doar celor care aveau statut de membru P.C.R., adică:  pile, cunoştinţe şi relaţii. Toate acestea, în detrimentul celor care aveau cu adevărat nevoie de ajutor. M-am retras din sindicat şi nu am vrut să mai am de a face cu sindicatul”, a spus Valter Cojman. 



Site anticorupţie



Lupta declanşată i-a adus numai deservicii. Asta l-a înverşunat şi l-a determinat să renunţe la... fumat. Cu banii economisiţi şi-a făcut un site, unde a demascat toate afacerile necurate ale şefilor minerilor. „Mi-am dorit şi mai mult să-i pot informa pe oameni despre drepturile ce li se cuvin. Primul pas a fost să  xeroxez Legea Sindicatelor şi să o dau celor care mi-au cerut-o. Am crescut vânzările unui centru de copiat acte. Atât de mulţi voiau legea!”, îşi aduce aminte Valter. 



Singur împotriva tuturor



Cu ajutorul dezvăluirilor de pe site a reuşit să ajute câţiva oameni. Alţii i-au mulţumit pentru că au găsit informaţia pe care o doreau şi l-au felicitat pentru curaj. A relatat toate problemele de care s-au lovit colegii lui. 



Multe dintre ele erau recunoscute de către conducere, iar după ce ajungeau pe site erau imediat rezolvate. În timp, a ajuns să deranjeze foarte tare. A fost ameninţat de o persoană care i-a şoptit: „dacă nu taci, ţi se va închide gura definitiv. Cu câteva milioane putem angaja pe cineva”. N-a tăcut, iar de circa cinci ani siteul ortacului „www.aparatidrepturile.piczo.com” a devenit un refugiu şi apărător al minerilor înşelaţi şi asupriţi.



Întrebări şi răspunsuri



Cum de nu aţi fost descurajat de ameninţările venite din cauza acţiunilor întreprinse? 

Şi tatăl meu a lucrat la aceeaşi mină, a fost un miner onorabil şi eram dator să continui. Au încercat tot ce s-a putut, m-au dus să lucrez orice altceva, cu excepţia meseriei mele. N-au reuşit niciodată! Asta, în ciuda presiunilor de descurajare.



Până unde sunteţi dispus să mergeţi cu lupta? 

Până unde este nevoie. Voi ieşi la pensie peste puţin timp şi voi avea şi mai mult timp la dispoziţie pentru a lupta. Orice neregulă sesizată de cineva va fi făcută publică, orice miner nedreptăţit va avea un sprijin în mine.



ce-i place

„Îmi place pictura, mai ales pentru că am pictat şi eu, dar şi electronica. Îmi place să spun adevărul indiferent de consecinţe”.



ce nu-i place

„Nu îmi plac prefăcătoria şi minciuna. Nu-mi place nici jocul murdar pe care-l fac cei de la sindicate.”



Profil

Născut - 16 mai 1965, în Lupeni.

Educaţie - Studii medii.

Experienţă - Electrician minier.

Familie - Căsătorit, un copil.
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